

社科院专家盖棺论定:真是曹操墓 曹操:耳根清净了

曹操墓之争或许真的可以休矣!昨日,中国社会科学院公布“2009年度中国考古六项重大新发现”,河南省安阳县西高穴曹操高陵名列其中。

社科院考古研究所所长王巍在接受采访时明确表示,通过考察,从考古学上可以确认安阳的“曹魏大墓”就是“曹操墓”。该墓出土文物上的铭文所反映的墓主人信息重要性不容质疑。

位于河南许昌的曹操雕像

»最新消息

曹操墓当选去年六大考古发现

昨日中国社会科学院在京举办年度考古学论坛,正式发布“2009年度中国考古六项重大新发现”,河南省安阳县西高穴曹操高陵赫然在列。

由中国社会科学院主办的考古学论坛自2002年开始举办,每年在全国范围内国家文物局批准的考古发掘项目中,选出六项最为重要的考古新发现,由考古领队介绍考古成果,权威专家进行现场点评。评选突出强调学术价值,在学术界具有很高的权威性。

曹操高陵,位于距安阳市约15公里的安阳县安丰乡西高穴村。2008年12月12日至2009年12月下旬,河南省文物考古研究所对其进行了抢救性发掘。

根据墓葬的形制与规模、出土遗物、石碑铭文的内容及字体、墓主骨骼的鉴定,并结合鲁潜墓志和西门豹祠等的相互位置,以及历史文献记载的魏武帝陵位置,确认该墓是魏武帝曹操的高陵。

据河南省文物局消息,当天专家点评认为:该墓主曹操去世和入葬的年月清楚,纪年明确,为东汉、魏晋时期墓葬的断代提供了标尺。从墓葬无封土和出土的遗物看,魏武帝曹操的安葬完全遵照了其临终时遗令的“不封不树”、“敛以时服,无藏金玉珍宝”的要求,开魏晋南北朝时期薄葬制度的先河。曹操高陵,在中国丧葬制度演化的历史上占有重要地位,对其进行深入研究对于全面了解中国丧葬制度的演化过程具有重要作用。

与曹操高陵同时入选“2009年度中国考古六项重大新发现”的,还有江苏张家港市东山村新石器时代遗址、内蒙古赤峰市二道井子夏家店下层文化聚落遗址、山东高青县陈庄村西周遗址、陕西蓝田县五里头北宋吕氏家族墓地、江西高安市华林宋元明时期造纸作坊遗址。



考古发掘出土的部分文物(2009年12月30日摄)
新华社记者 朱祥 摄



工作人员在考古发掘现场工作(2009年12月30日摄)
新华社记者 朱祥 摄

»专家力挺

大墓“非曹操莫属”

入选社科院六大重大新发现,是不是意味着社科院专家赴安阳的考察已经结束,并最终认定这就是曹操墓?

社科院考古研究所所长王巍在接受新华社专访时表示,对西高穴“曹魏高陵”的判断,依据的是考古发掘资料,后来回收或追缴的东西只是参考。

魏武王的年号存在不到一年时间,所以这一墓葬的时间段非常准确,而且墓葬规格高、形制特点突出,特别是墓葬方位,跟历史文献吻合,出土文物上的铭文所反映的墓主人信息重要性不容置疑。

他说,判断一个墓葬的主人,考古学家主要根据墓葬形制、规模、规格和年代,特别是墓葬中出土遗物,尤其是文字资料。按照这一考古方法,考古学家曾推断了河北满城西汉中山靖王墓、广州西汉南越王墓。这

一方法同样也适用于西高穴“曹魏高陵”。

王巍还解释说,“曹魏高陵”当选中国六大考古新发现,是基于其在学术上的重要性,而不是社会的关注度。只要对学术研究有重要意义、对研究历史和文化有重要意义的,我们都会收入。

而据人民网消息,王巍当日接受电话采访时明确表示,通过考察,从考古学上可以确认安阳的“曹魏大墓”就是“曹操墓”。

同时王巍也希望社会各界明白,1月14日上午举行的“聚焦曹魏高陵”公共考古论坛并非考古结果新闻发布会,论坛只是由考察团的八位专家分别介绍各自的研究领域的最新研究方法及其在西高穴大墓研究中的应用及其成果,希望通过这一论坛使公众对考古学有较为全面而具体的了解。据《河南商报》

»事件背后

被娱乐化的“曹操”

说曹操,曹操就到!这回真是“盗”了!盗墓贼的疯狂盗掘,让一代枭雄重见天日。

2009年12月27日,河南方面在北京召开新闻发布会,由权威考古学家和历史学家发布:魏武帝曹操高陵在安阳安丰乡西高穴村被发现。

没想到,这一专业范畴的“公布程序”及结果引起了一浪高过一浪的质疑声。12月31日,河南省文物部门又紧急召开说明会,集中回应,希望将各方质疑终结于2009年的最后一天。

此后,河南有关方面再未进行官方回应,并谢绝媒体采访。有记者戏言,现在采访曹操墓比采访矿难还难。各方质疑并未因河南方面的单方终止而停止。一周前,曹操墓考古发掘暂停,不少人猜测河南方面是否受到了相关压力。

昨日又传来一条消息:中国社会科学院考古研究所专家日前赶赴河南安阳进行考察,考察结果将在14日披露。这一消息又着实吊足了大家胃口。可以说,曹操墓也已成为岁末年初一

个不容忽视的公众文化事件。

2010年1月7日,记者收到考古界一位朋友的短信,很有意思。曹操头骨出土说明了两点:1.中国房价上涨,连曹操也无处落脚睡觉了。2.你再牛,你也牛不过拆迁办。据河南省政府新闻发言人透露:“曹操”目前情绪稳定。

在2009年,拆迁上发生了几起事件令社会关注。今年年初大片《阿凡达》,就被网友解读为“一部钉子户抗暴力拆迁电影”。曹操亦未能幸免。重见天日后,曹操也很快“被娱乐”。有的还编了曹操和盗墓者的对话。

曹操说:“你们是谁?出去!”

挖墓人说:“快说,你是不是曹操?”

曹操长叹:“唉,别迷恋哥,哥只是个传说。”

挖墓人说:“你旁边的女人是谁?”“这事不能说得太过。”曹操诙谐一笑。

公众的想象力在这方面得到了充分的张扬。“曹操”破土而出,极大程度地满足了至少满足了大家的好奇心。

»记者专访

“曹操墓被利用了”

忙碌一天的潘伟斌非常疲惫地坐在办公室里,一根接一根地抽烟,“不抽烟就犯困”。2009年12月31日说明会后,身处漩涡中的他将自己“锁”起来,不再接受媒体采访。

潘伟斌是河南省文物考古研究所副研究员,曹操高陵墓葬考古队领队。2010年1月10日晚,在考古界朋友的引荐下,记者(以下简称记)终于和潘伟斌(以下简称潘)面对面。

记:能说说您这段时间的心情吗?

潘:很无奈,也不想被人利用。现在出名很容易,一个曹操墓一大群人可以出名。一个原本很严肃的专业问题,现在成了一种社会现象,这种现象很不正常。

记:也有不少专家在质疑曹操墓的真假?

潘:那要看什么专家?现在媒体也不慎重,什么人都打个“考古专家”。考古是一项非常严谨的科学,有着非常严格的

程序。我们不怕质疑,学术是越探讨越明,关键是你拿出合理的证据来。有些人是为了出名而质疑。

记:有人说,如果这座墓没有出在河南,可能质疑的声音会少很多。

潘:这跟不在河南没有关系。只要有些人想出名,你出在哪都是一样的。目前没有来自考古界的质疑。

记:据你了解,安阳市现在有没有开发曹操墓的计划吗?

潘:没有。

记:您现在最关心什么问题?

潘:没什么大问题。少被人利用,少给他们一些机会。

记:工作上呢?

潘:按原来的计划进行。一号墓还没有挖,而且,我相信周围还应有东西。假如我们再不采取行动,像这样盗下去,以后曹操墓彻底成了千古之谜了。

记:您现在最想说什么?

潘:曹操墓被利用了。
据《华商报》